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Agenda 

 Konzept der Befragung 
– Projektpartner 
– Befragungsmethode und -instrument 
– Umfang der Stichprobe 

 Ergebnisse der Befragung mit folgenden Themenbereichen: 
– Struktur der Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
– Freizeitverhalten 
– Jugendfreizeiteinrichtungen 
– Unterstützung 
– Beteiligungsmöglichkeiten 
– Engagement 
– Leben in einer digitalen Welt
– Übergang Schule Beruf bzw. Studium 
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Konzept der Befragung 

Jugendbefragung 2019 
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Jugendbefragung 2019 
- Projektpartner ­

• Landeshauptstadt Düsseldorf – Jugendamt 
 Initiative 
 Organisation 

• Landeshauptstadt Düsseldorf – Amt für Statistik und Wahlen 
 Organisation 
 Durchführung 
 Auswertung, Berichtslegung, Ergebnispräsentation 
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Jugendbefragung 2019 
- Befragungsmethode und –instrument ­

•		 Mixed-Mode-Ansatz: Online-Befragung, Papierbefragung (auf 
Wunsch der Befragten) 

• Befragungszeitraum: 15.05.2019 bis 15.07.2019 

Der Fragebogen: 

•		 Bestehend aus maximal 27 Fragen 

•		 erprobt durch Pretest und vorherige Jugendbefragungen 
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davon unter 14 Jahre 
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davon in Düsseldorf lebende 14- bis 
21-Jährige 43 235 

bezogen auf die in Düsseldorf lebenden 
14- bis 21-Jährigen 9,7 % 

18 
135 

davon ohne Angabe zum Alter 622 

davon ohne Beantwortung von Fragen 46 

293 

bezogen auf die in Düsseldorf lebenden 
14- bis 21-Jährigen 7,2 % 

Merkmal Anzahl bzw. Definition 

Grundgesamtheit 

Jugendliche und junge Erwachsene 
von 14 bis einschließlich 21 Jahren, 
die in der Landeshauptstadt wohnen 
oder hier regelmäßig ihre Freizeit 
verbringen 

Umfang der

Stichprobe 


Teilnehmer/innen 4 207 

Stichprobenneutrale Ausfälle 
insgesamt 775 

davon über 21 Jahre 

systemische Ausfälle insgesamt 339 

davon mit Abbruch nach der ersten 
Frage 

realisierte Stichprobe 3 093 



  

Struktur der 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

Jugendbefragung 2019 
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34 

39 

0  10  20  30  40  50 

14- bis 15-Jährige 

16- bis 17-Jährige 

18- bis 19-Jährige 

20- bis 21-Jährige 

Einwohnerstatistik (n=43.235) 

Jugendbefragung (n=3.093) 
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Vergleich der 
Stichprobe mit der 
Einwohnerstatistik nach 
Altersgruppen
(in Prozent der
Einwohner*innen 
beziehungsweise der
Befragten) 

Frage 1: Wie alt bist du? 

Quelle: Landeshauptstadt Düsseldorf – Amt für 
Statistik und Wahlen, Statistikabzug aus dem 
Einwohnermelderegister der Stadt Düsseldorf 
(Datenstand 31.12.2018), Jugendbefragung 2019 



  

0  10  20  30  40  50 
  

Ich bin Schüler*in. 46
 

Ich bin Student*in. 27
 

Ich bin Auszubildende*r. 17
 

Ich bin berufstätig (ohne 10
Ausbildung). 

Ich bin berufstätig (mit 4
vorheriger Ausbildung). 
n=2.201 
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Berufliche Situation der 

Teilnehmenden
 
(Mehrfachnennungen;

in Prozent der Befragten)

hier: Top 5
 

Frage 18: Was trifft derzeit auf dich zu? (sortiert 
nach Höhe des Anteils) 



  

0
 

Ein Gymnasium
 

Ein Berufskolleg
 

Eine Gesamtschule
 

Eine Realschule
 

Eine Förderschule
 3 

Eine Hauptschule 3 

Sonstige Schulform, und 3zwar: 

Keine Angabe 1 
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20  40  60 
  

52 

16 

11 

10 

n=1.005 

Besuchte Schulform 
der Teilnehmenden (in 
Prozent der befragten 
Schüler*innen) 

Nur Befragte, die bei Frage 18 angegeben haben, 
dass sie Schüler*innen sind. 

Frage 18a: Wenn du Schüler*in bist: Welche 
Schule besuchst du? (sortiert nach Höhe des 
Anteils) 



  

Staatsangehörigkeit(en) der Teilnehmenden und deren Eltern 
(in Prozent der Befragten) 

0  20  40  60  80  100  

78 

70 

68 

14 

11 

11 

6 

16 

15 

2 

3 

6 

befragte Person (n=1.721) 

Mutter (n=1.717) 

Vater (n=1.715) 

Nur die deutsche 
Staatsangehörigkeit 

Die deutsche und eine andere 
Staatsangehörigkeit 

Nur eine andere 
Staatsangehörigkeit 

Keine Angabe 
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Frage 20: Welche Staatsangehörigkeit(en) besitzt du und deine Eltern? 



  

Zuwanderungsgeschichte der Teilnehmenden 
(in Prozent der Befragten) 

39 

mit Zuwanderungsgeschichte 

ohne Zuwanderungsgeschichte 

n=1.636 
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61 



  

Freizeitverhalten 
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Jugendbefragung 2019 



  

0  20  40  60  80  100  

82 

68 

64 

57 

57 

39 

25 

24 

9 

9 

7 n=2.890 

Freizeitorte 
An den Rhein (Mehrfachnennungen;

in Prozent der Befragten) 
Bars, Cafés, Restaurants
 

Wohnung von Freund*innen
 

Parks
 

Orte, die Eintritt oder
 
Gebühren kosten
 

Einkaufszentrum
 

In kulturelle Einrichtungen
 

Sportplätze/-anlagen
 

Jugendfreizeiteinrichtungen
 

Sonstiges, und zwar:
 

Frage 4: Wo gehst du in deiner Freizeit gerne 
(Jugend-) Spielplätze hin, wenn du nicht Zuhause bist? (sortiert nach 

der Höhe des Anteils) 
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0  20  40  60  80 
  

Öffentliche Orte mit freiem 
WLAN 

Frei nutzbare Lernorte 

Überdachte Treffpunkte für 
junge Menschen 

Öffentliche Sportplätze/­
anlagen 

63 

53 

52 

40 

n=2.804 
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Wünsche hinsichtlich 
Freizeitmöglichkeiten 
(Mehrfachnennungen;
in Prozent der Befragten)
Teil I 

Frage 5: Was sollte es deiner Meinung nach 
häufiger geben? (sortiert nach der Höhe des 
Anteils) 



  

 

0  20  40  

Orte wo 14- bis 18-Jährige
 
ungestört ausgehen gehen
 32 

dürfen 

Angebote zu speziellen Themen 25zum Beispiel Manga, Musik 

Räume nur für junge Menschen 23ohne Betreuer*in 

Sonstiges, und zwar: 9 

Keines davon 2 
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60  80  Wünsche hinsichtlich 
Freizeitmöglichkeiten 
(Mehrfachnennungen;
in Prozent der Befragten)
Teil II 

Frage 5: Was sollte es deiner Meinung nach n=2.804 häufiger geben? (sortiert nach der Höhe des 
Anteils) 



  

Jugendfreizeiteinrichtungen 
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Jugendbefragung 2019 



  

Besuch einer Jugendfreizeiteinrichtung in Düsseldorf
(in Prozent der Befragten) 

Ja, regelmäßig 

Ja, schon ein paar Mal 

Nein, noch nie 

Weiß ich nicht 

n = 2.790 

Frage 6: Hast du schon mal eine Jugendfreizeiteinrichtung besucht? 
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13 

42 

37 

8 



  

 

0  20  40  60  80  

Freunde treffen 75 

Öffnungszeiten am späten Abend 30 

Sportliche Angebote 28 

Kreative Angebote 26 

Von den Betreuer*innen ernst 23genommen werden 
n=1.476 
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Wichtige Aspekte für den 
Besuch einer 
Jugendfreizeiteinrichtung
(Mehrfachnennungen;
in Prozent der Befragten)
Teil I 

Nur Befragte, die bei Frage 6 angegeben 
haben, dass sie regelmäßig oder schon ein 
paar Mal eine Jugendfreizeiteinrichtung besucht 
haben. 

Frage 6a: Welches sind die für dich drei 
wichtigsten Aspekte bei Deiner 
Freizeitgestaltung in einer 
Jugendfreizeiteinrichtung? (sortiert nach der 
Höhe des Anteils) 



  

 

 
 

0  20  40  60  80 
  Wichtige Aspekte für den 
Besuch in einer 
Jugendfreizeiteinrichtung
(Mehrfachnennungen;
in Prozent der Befragten)
Teil II 

Nur Befragte, die bei Frage 6 angegeben 
haben, dass sie regelmäßig oder schon ein 
paar Mal eine Jugendfreizeiteinrichtung besucht 
haben. 

Frage 6a: Welches sind die für dich drei 
wichtigsten Aspekte bei Deiner 
Freizeitgestaltung in einer 
Jugendfreizeiteinrichtung? (sortiert nach der 
Höhe des Anteils) 

Angebote mitbestimmen können 

Freies WLAN 

Etwas Neues zu lernen 

Eigene Verantwortung übernehmen 
zu können 

Musikalische Angebote 

Möglichkeit an Spielekonsolen oder
 
Computern zu zocken
 

Möglichkeit an Computern 
Hausaufgaben oder ähnliches zu 

machen 
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22 

22 

16 

15 

13 

8 

6 n=1.476 



  

 

0  20  40  60  80  

Kein Interesse 58 

Kenne keine 37Jugendfreizeiteinrichtungen 

Ich kenne dort niemanden 37 

Angebote nicht attraktiv 30 

Keine Freunde, die 22mitkommen 
n=1.011 
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Häufigste Gründe für die
Nichtnutzung von 
Jugendfreizeitein­
richtungen
(Mehrfachnennungen;
in Prozent der Befragten)
hier: Top 5 

Nur Befragte, die bei Frage 6 angegeben 
haben, dass sie noch nie eine 
Jugendfreizeiteinrichtung besucht haben. 

Frage 6b: Welche Gründe gibt es dafür, dass 
du noch nie eine Jugendfreizeiteinrichtung
besucht hast? (sortiert nach der Höhe des 
Anteils) 



  

Unterstützung 

22 Amt für Statistik und Wahlen 

Jugendbefragung 2019 



  

0  20  40  60  

Studiums-/Ausbildungs­ 51/Praktikumsplatzsuche 

Suche nach (Neben-)Job 47 

Staatliche finanzielle 
Unterstützung (Wohngeld, 43 
BAföG, Arbeitslosengeld) 

Politik/Wahlen 39 

Geld/Schulden 30 
n=2.439 
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Themen zu denen die 
jungen Menschen mehr
Information, Beratung 
oder Unterstützung
bräuchten 
(Mehrfachnennungen;
in Prozent der Befragten)
hier: Top 5 

Frage 8: Bei welchen Themen bräuchtest du 
mehr Information, Beratung oder 
Unterstützung? (sortiert nach der Höhe des 
Anteils) 



  

Beurteilung der Aussage „Düsseldorf ist eine Stadt, die die 
Interessen und Bedürfnisse von jungen Menschen unterstützt.“ 
(in Prozent der Befragten) 

7 

Stimme zu 

Teils/Teils 

Stimme nicht zu 

Weiß ich nicht 

n=2.384 

Frage 3: Inwieweit stimmst du den nachfolgenden Aussagen für junge Menschen in Düsseldorf zu? 
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16 

55 

22 



  

 

0  20  40  60  80 
  

Schule 

Politiker*innen 

Arbeitgeber 

Arbeitsagentur 

Familie 

Jugendamt 

Sozialarbeiter*innen 

Jobcenter 

Polizei 

75 

62 

36 

33 

32 

31 

29 

27 

21 

Sonstige n=1.6766 
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Personengruppen 
beziehungsweise
Institutionen, von denen 
sich mehr Unterstützung 
gewünscht wird
(Mehrfachnennungen;
in Prozent der Befragten) 

Nur Befragte, die bei Frage 3 angegeben 
haben, dass Düsseldorf eine Stadt ist, die die 
Interessen und Bedürfnisse von jungen 
Menschen nur wenig bzw. kaum unterstützt. 

Frage 3a: Wer sollte junge Menschen in 
Düsseldorf besser unterstützen? (sortiert nach 
der Höhe des Anteils) 



  

Beteiligungsmöglichkeiten 
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Jugendbefragung 2019 



  

 

Bekanntheit von Beteiligungsmöglichkeiten in Düsseldorf 
(in Prozent der Befragten) 

0  20  40  60  80  100  

Demonstrationen 

Zur Wahl gehen 

Unterschriftenlisten/Petitionen (online+offline) 

Schüler*innenvertretung 

Jugendfreizeiteinrichtungen 

Mitgliedschaft in einer Partei 

Jugendgruppen, -initiativen, -verband 

Jugendrat 

Jugendevents (z. B. Treffen mit Politikern*innen) 

90 10 

89 11 

82 19 

73 27 

71 29 

67 33 

51 49 

48 52 

31 69 

Kenne ich Kenne ich nicht 1.852 < n < 1.877 

Frage 9: Welche der folgenden Möglichkeiten, deine eigenen Interessen zu vertreten, kennst du? (sortiert nach dem Anteil der 
Antwortkategorie „kenne ich“) 
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Nutzung und Inanspruchnahme der Beteiligungsmöglichkeiten
(in Prozent der Befragten) 

0  20  40  60  80  100  

Zur Wahl gehen 

Unterschriftenlisten/Petitionen (online+offline) 

Jugendfreizeiteinrichtungen 

Schüler*innenvertretung 

Jugendgruppen, -initiativen, -verband 

Demonstrationen 

Jugendevents (z. B.Treffen mit Politikern*innen) 

Mitgliedschaft in einer Partei 

Jugendrat 

47 19 35 

22 55 23 

18 50 31 

16 38 46 

11 27 62 

11 40 50 

6 34 60 

5 6 89 

4 18 79 

Ja, regelmäßig Ja, schon ein paar Mal Nein, noch nie 563 < n < 1.628 

Frage 9a: Hast du diese schon mal genutzt bzw. warst du schon mal in Kontakt damit? (sortiert nach dem Anteil der 
Antwortkategorie „ja, regalmäßig“) 
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Leben in einer digitalen Welt 
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Beurteilung von Aussagen zu Einstellungen zum Internet 

(in Prozent der Befragten)

Teil I
 

0  20  40  60  80  100 
  

Ich achte darauf, welche Informationen ich selbst 
über mich ins Internet stelle. (n=1.758) 

Ich kenne mich im Internet besser aus als die 
meisten Erwachsenen. (n=1.758) 

Im Internet verschwende ich oft meine Zeit. 
(n=1.764) 

Stimme zu Teils/Teils 

80 

75 

50 

17 

20 

40 

2 

3 

9 

1 

3 

1 

Stimme nicht zu Weiß ich nicht 

Frage 12: Inwieweit stimmst du den nachfolgenden Aussagen zum Internet zu? 
(sortiert nach dem Anteil der Antwortkategorie „Stimme zu“) 
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Beurteilung von Aussagen zu Einstellungen zum Internet 
(in Prozent der Befragten)
Teil II 

31 Amt für Statistik und Wahlen   

Frage 12: Inwieweit stimmst du den nachfolgenden Aussagen zum Internet zu? 
(sortiert nach dem Anteil der Antwortkategorie „Stimme zu“) 

19 

12 

14 

8 

0  20  40  60  80  100  

Ich bin im Internet schon einmal gemobbt oder 
beleidigt worden. (n=1.752) 

Wer die sozialen Netzwerke (Social Media) nicht 
nutzt, gehört nicht richtig dazu. (n=1.755) 

Wenn ich Probleme im Internet habe, wende ich 
mich an Erwachsene. (n=1.753) 

Stimme zu Teils/Teils Stimme nicht zu Weiß ich nicht 

23 

31 

16 

60 

48 

64 

4 

3 



  

Aufklärung in Bereich Mediennutzung 
(in Prozent der Befragten) 

4 1 

16 

36 Ja, voll und ganz 

Ja, teilweise 

Nein, eher nicht 

Nein, gar nicht 

Weiß ich nicht 

44 n=2.246 

Frage 13: Fühlst du dich allgemein ausreichend aufgeklärt im Bereich Mediennutzung (Datenschutz, Privatsphäre)? 
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Übergang Schule Beruf bzw. Studium 
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0  20  40  60  

Ich finde es schwierig mich
 
für einen passenden Beruf
 50bzw. passendes Studium zu
 

entscheiden.
 

Ich weiß, welcher Beruf bzw. 
welches Studium zu mir 34 

passt. 

Ich habe bereits meine
 
Berufs- oder Studienwahl
 22 

getroffen. 

Ich weiß, an wen ich mich
 
mit meinen Fragen wenden
 21 

kann. 

Ich bin noch zu jung, um
 
mich mit der Berufs- bzw.
 21Studienwahl auseinander zu
 

setzen.
 n=846 
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Berufs- und Studienwahl 
der Schüler*innen 
(Mehrfachnennungen;
in Prozent der befragten 
Schüler*innen)
Teil I 

Nur Befragte, die bei Frage 18 angegeben 
haben, dass sie Schüler*innen sind. 

Frage 14: Welche der folgenden Aussagen 
hinsichtlich deiner Berufs- oder Studienwahl 
treffen auf dich zu? (sortiert nach der Höhe des 
Anteils) 



  

0 	  20  40  

Ich lasse die Berufs- bzw. 
Studienwahl einfach auf mich 18 

zu kommen und bin offen. 

Ich fühle mich gut für meine
 
Berufs- bzw. Studienwahl
 11 

informiert. 

Bei meiner Berufs- bzw.
 
Studienwahl haben die
 8Vorschläge von meinen 
Eltern großes Gewicht. 

Sonstiges 3 
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60 	  Berufs- und Studienwahl 
der Schüler*innen 
(Mehrfachnennungen;
in Prozent der befragten 
Schüler*innen)
Teil II 

Nur Befragte, die bei Frage 18 angegeben 
haben, dass sie Schüler*innen sind. 

Frage 14: Welche der folgenden Aussagen 
hinsichtlich deiner Berufs- oder Studienwahl 
treffen auf dich zu? (sortiert nach der Höhe des n=846 
Anteils) 
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